

在探索中前进 在改革中发展

——热烈庆祝新中国成立五十周年

○ 本刊评论员

天翻地覆慨而慷。1949年10月1日,中华人民共和国成立了。顿时,领袖的声音响彻环宇,鲜艳的红旗迎风招展。“中国人民从此站起来了。”翻身得解放的中国人民成了国家的主人,中华民族又在文明古国的大地上掀开了新的一页,开始了社会主义革命与社会主义建设的新的探索。

新中国的建设,必须走自己的路。领导我们事业核心力量是中国共产党。中国共产党的三代中央领导集体,始终坚持把马克思主义与中国的具体实际结合起来,先后两次实现了理论上的历史性飞跃,并指导着国民经济恢复,社会主义改造,社会主义建设,特别是社会主义现代化建设和改革开放的伟大事业。经过50年的磨砺,50年的奋斗,而今一个拥有960万平方公里国土和300多万平方公里海域的社会主义大国,到处涌动着改革开放和富民强国的浪潮,呈现出一片物质文明建设和精神文明建设并肩发展的繁荣景象。真正是:旧貌换新颜,今朝更好看。

走自己的路,贵在探索与创新。新中国诞生后,以毛泽东同志为首的党中央第一代领导集体,带领全国各族人民,迅速医治战争创伤,尽快恢复国民经济,实现了生产资料的社会主义改造,奠定了社会主义经济基础,同时也遇到过“大跃进”和“文化大革命”的挫折;以邓小平同志为代表的党中央第二代领导集体,开创了改革开放的伟大事业,作出了“以经济建设为中心”的战略决策,在建设有中国特色社会主义的进程中取得了世人瞩目的成就;以江泽民同志为核心的党中央第三代领导集体,继往开来,为建设社会主义市场经济,应对东南亚金融危机对我国的冲击,保持国民经济持续、健康、稳定发展,为实现祖国的统一和民族的伟大复兴,正在带领我们进行又一次长征。50年的艰苦创业,我们既无历史上的先例,又无现成的答案,有的只能是探索,并在探索中创新。在50年艰难、曲折的探索之中,我们迅速恢复了国民经济,让帝国主义的预言破了产;我们创造性地进行了社会主义改造,其意义“不亚于淮海战役”;我们重新认识了价值法则,尊重了客观的规律,使两次经济调整取得了巨大的成功;我们坚持了“一个中心、两个基本点”的

基本路线,赢得了改革开放的无比辉煌;我们着眼大局与根本,标本兼治,沉着应对,成功地实现了经济“软着陆”、抵御了“金融风暴”的袭击,保持了国民经济的快速增长。历史的经验证明,探索和创新是中华民族奋发图强、百折不挠、无所畏惧、实现复兴的真实体现。当前正在全国开展的以讲政治为核心的“三讲”教育,也是一次党的自身建设的创造性探索,其结果必将使我们事业的领导力量更加强大。

走自己的路,改革是关键。十年的“文化大革命”,把我国国民经济推到崩溃的边缘。文革后的中国又一次面临历史任务的确定和建设道路的选择。挽狂澜于既倒。以邓小平同志为代表的第二代党中央领导集体肩负着历史的重任和人民的希望,实现了全党工作重点的转移,确定了改革、开放的大政方针,在正确认识和处理社会主义基本制度与市场经济机制,计划与市场,集中与分散,改革、发展与稳定等一系列关系中,表现了政治上的坚定,理论上的清醒和实践中的驾驭艺术。从此,我国的改革从农村到城市,从沿海到内地,从经济到科技、到政治、到文化诸领域,形成了不可逆转的波澜壮阔的深入发展的局面,使中华民族的大地呈现出勃勃生机与活力,我国的国民经济、综合国力和人民生活水平均上了一个大台阶。改革开放的路还远远没有走完。以江泽民同志为核心的党中央,正在领导我们实现建立社会主义市场经济体制的目标,实施科教兴国和可持续发展的战略,实行经济体制与增长方式的根本性转变。当前,我们面临着知识经济的机遇与挑战,其根本出路仍然是改革。

走自己的路,需要强有力的财力支持。列宁曾明确指出:“任何社会制度,只有在一定阶级的财政支持下才会产生。”新中国50年的成长与发展充分证明了这一点。50年来,国家财政始终按照党的路线、方针政策的要求,在维护国家机器运转,支持整个经济发展,促进社会事业进步,服从于、服务于经济建设和改革、发展、稳定的大局中,作出了

(下转第4页)

为建立稳固、平衡和强有力的国家财政而奋斗[※]

李岚清

大型画册《中国财政》，用真实感人的画面、详实客观的文字，展现中华人民共和国财政 50 年的光辉历程，突出财政改革与财政发展的主旋律，这无疑很有意义。它不仅有助于我们直观地了解历史，总结过去；也有利于我们准确把握现在，开拓未来。

纵观新中国 50 年的发展史，国家财政无论是在社会主义经济制度建立初期、计划经济体制时期，还是改革开放步入社会主义市场经济时期，都作出了很大的贡献。在毛泽东、周恩来、刘少奇、陈云，尤其是在曾任财政部部长的邓小平、李先念等老一辈无产阶级革命家的亲切关怀和直接领导下，国家财政努力克服重重困难，充分发挥职能作用，讲政治，顾大局，集中财力，有力地支持了国民经济的快速发展和社会各项事业的全面进步。特别是改革开放以来，财政部门遵循解放思想、实事求是的思想路线，在以邓小平、江泽民为核心的党的第二代、第三代领导集体的领导下，一方面加快财政体制自身改革的步伐，另一方面积极参与推动宏观经济体制改革，为其他各项改革的顺利施行和推进创造了良好的条件。党的十四大提出建立社会主义市场

济体制的目标后，财税改革再次成为经济体制改革的关键环节，财政体制和运行机制方面的改革取得了重大进展，财税体制更加科学、规范，财政实力迅速增强。与此同时，随着职能的转换，国家财政的宏观调控作用日益突出，调控的方式和手段也日趋完善，既积累了抑制经济过热的有效经验，也对防止经济紧缩、扩大有效需求进行了积极的探索。所有这些，都为保持国民经济的平稳、有序运行，为社会各项事业的全面发展奠定了良好的基础。

历史是一面镜子，可以鉴往知今，可以昭示未来。回顾国家财政 50 年的风雨历程，最紧要的是从其艰辛与辉煌、曲折与成功中汲取丰厚的营养，尤其要发扬艰苦奋斗、勤俭建国的优良传统和作风。面向 21 世纪的曙光，我们要振奋精神，坚定信心，不断深化财税体制改革，不断提高财政管理水平，不断增强国家财政实力，为建立稳固、平衡和强有力的国家财政，为实现跨世纪的宏伟目标，为中华民族的全面振兴而努力奋斗。

※本文是李岚清副总理为大型画册《中国财政》所作的序言

(上接第 1 页)

突出的贡献。财政本身的规模、结构、体制、机制、政策也发生了深刻的变化，一个适应社会主义市场经济发展需要的财政体制及其运行机制正在逐步形成。新中国 50 年的理财史告诉我们：理财是安邦、治国的内在要求，是强国富民的重要一环。正确的理财之道，关键在于处理好事关国家全局的改革、发展和稳定的关系，处理好经济发展的速度、结构和效益的关系，处理好生产、积累与消费的关系，处理好分配中国家、集体与个人的关系。理财是一门学问，也是一门艺术，其奥秘在于生财有道、聚财有度、用财有效、管财有法以及贯穿理财全过程的方针、政策和办法。

沧海横流，方显出英雄本色。当今，世界风云变幻，机遇与挑战并存，和平与发展仍是时代的主题。我们虽然还面临

诸多困难和问题，但只要我们紧密地团结在以江泽民同志为核心的党中央周围，高举马列主义、毛泽东思想和邓小平理论的伟大旗帜，坚持党在社会主义初级阶段的基本理论、基本路线、基本纲领和基本方针，全面实施可持续发展和科教兴国战略，就一定会加快两个根本性转变，尽快实现国家的繁荣昌盛和民族的伟大复兴。

新世纪的钟声即将敲响，让我们用炎黄子孙的赤诚衷心祝福：祖国的明天更加强大！更加美好！值此千年之交、百年更替之际，我们回首过去，豪情满怀；展望未来，信心百倍。真可谓：

回首五十载，喜沧桑巨变，风景这边独好；
阔步新世纪，看神州腾飞，江山如此多娇。